

三年建设家庭养老床位7000张以上 形成城乡长者食堂助餐服务体系 淄博全力打造幸福养老新标杆

聚力打造 全域共同富裕 先行城市

淄博1月26日讯 养老是基础民生,关系到千家万户。截至目前,淄博市60岁以上老年人已经达到了109万,人口占比达到23.24%,高于全国、全省的平均水平。淄博刚刚出台的《关于建设高品质民生促进共同富裕的行动方案(2022—2024年)》(以下简称《行动方案》),提出全力打造福寿安康的颐养之城,就是把解决养老问题上到战略层面来规划布局。今天,记者采访了淄博市民政局党组书记、局长杨刚。

“我们民政部门将按照市委市政府总体安排部署,不断深化养老服务供给侧改革,聚焦老人所思、所想、所急、所盼,着力解决就餐、看病、环境卫生等问题,推出19项养老惠民举措,力争通过3年的努力,建成各类养老机构170家以上,拥有各类养老床位达到3.5万张,建成家庭养老床位7000张以上,逐步形成城乡长者食堂助餐服务体系,全力打造淄博幸福养老新标杆。”杨刚说。

《行动方案》提出,着力构建更加完善的养老服务制度体系。设施方面,根据老年人分布及实际需求等,科学测算养老服务的供需变化,精准编制养老服务设施专项规划,优化养老服务资源布局;服务方面,进一步健全基

本养老公共服务清单制度,根据经济社会发展水平定期更新,逐步丰富服务项目、提高服务标准;人才方面,加快补齐护理人员紧缺短板,整体提升护理人员队伍的能力素质。

针对绝大多数老年人愿意选择居家养老的现状,对符合条件的经济困难失能半失能老年人家庭进行适老化和信息化改造,三年建设家庭养老床位7000张以上,并由专业服务机构提供签约上门服务。同时,引导服务组织与有需求的社会老年人签约,建设家庭养老床位,推进居家养老服务的专业化。建成街道综合养老服务中心31处,规范提升社区日间照料中心116处,推行养老服务机构(组

织)托管、连锁运营,实现社区养老服务全覆盖。持续推进长者食堂建设,在现有247处的基础上,再建设300处以上,逐步把长者食堂打造成老年人的“幸福驿站”。

在机构养老方面,实施培优扩容工程,三年新增养老机构20家以上,并且80%以上的能够达到星级水平。同时,针对失能、半失能老年人愿意选择入住机构的现状,鼓励引导机构建设护理型床位,占比将达到60%以上。针对不同收入群体的需求,支持国有企业、民营企业、社会组织等各类主体投资兴办普惠性养老服务机构,还将打造3处以上的高端养老服务综合体。

根据《行动方案》,未来三年,

淄博市将进一步健全农村养老服务网络。一方面,抓好农村特困人员的兜底保障,有入住意愿的特困老年人集中供养率达到100%;对分散供养的农村特困老年人全面落实照护措施,实现应保尽保、应养尽养。另一方面,努力增加农村的养老服务供给。建设镇综合养老服务中心46处,提供老年人托养以及居家上门、对下指导等服务。在村级,建设集农村幸福院、长者食堂、中心卫生室、购物超市、文体设施等功能于一体的小型为老服务综合站,打造“离家不离村”的农村养老服务模式。到2024年,淄博市农村养老服务网络基本形成。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 通讯员 张欣

动画《悟空的“无尘”之旅》形式新颖受好评

防公益歌曲《大爱无尘》推出后,全国首部穿越题材尘肺病工伤预防动画《悟空的“无尘”之旅》推出。该动画由淄博市人力资源和社会保障局、淄博市社会保险事业中心和大众日报淄博融媒体中心联合出品,是继公益歌曲《大爱无尘》后推出的“无尘”系列第二部作品。《悟空的“无尘”之旅》以动画的形式,讲述了悟空穿越到现代医院后发生的一系列故事。该系列动画以“无尘”为主题,共有6集,分别为《源起神秘病》《一探病何

状》《二探病何因》《三探病何防》《四探病何保》《梦醒与重生》。

从1月24日起,鲁中晨报微信公众号、视频号以及客户端进行了播放,收到了不少市民与网友的好评。市民王先生说,《悟空的“无尘”之旅》形式新颖,可看性强,“回家与孩子一起观看,也让孩子学习下尘肺病的相关知识,了解尘肺病人这个群体。”

2021年是淄博市开展尘肺病重点行业工伤预防培训的第二年。大众日报淄博融媒体中心连续两年参与尘肺病工伤预

防宣传策划,充分发挥融媒体优势,生产优质内容,让价值有导向,传播有态度。2020年11月,由大众日报淄博融媒体中心记者作词作曲演唱,淄博市人力资源和社会保障局、淄博市社会保险事业中心和大众日报淄博融媒体中心联合出品的全国首支尘肺病工伤预防公益歌曲《大爱无尘》发布后,学习强国全国平台、《中国劳动保障报》、中国社会保障杂志公众号进行了报道,取得了良好的宣传效果。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思

周村公安举办退赃会 11辆被骗电动车送还失主

淄博1月26日讯 1月25日下午3点,周村公安分局青年路派出所举办退赃会,将近期破获的系列诈骗案件中追回的自行车和电动自行车返还给失主。

2022年的第一天,当大家都在庆祝新年的时候,一家电动自行车专卖店的老板报警称,在当天,有一男青年来到店内挑选了一辆价值3000余元的电动自行车,付款时,男青年说自己的手机没有电了,没法用手机扫码付款,便提出骑一下店内的电动自行车去附近的银行取现金付款。

老板信以为真,便让男青年骑着店内一辆平时用的二手电动车去银行取款。可是在男青年骑走电动车后,老板左等右等,等不到男青年回来,意识到被骗,便来到青年路派出所报案。

青年路派出所受理该案件进行初步调查后,辖区又有多名自行车专卖店的老板报警称被自行车和电动自行车,被骗过程和第一起报案如出一辙。据统计,共计14家营业店被骗了电动自行车11辆和自行车3辆,涉案价值15000元左右。

经过对多起案件的初步侦查,办案民警最终锁定这起系列案件为同一人所为。在确认嫌疑人员身份信息后,1月7日,办案民警展开抓捕工作,最终在周村马路街某宾馆,将藏匿在该处的犯罪嫌疑人吕某某抓获,吕某某对自2022年1月至今在周村区、邹平市等地编造各种理由诈骗14家店铺电动车、自行车的违法犯罪行为供认不讳。

办案民警通过吕某某的交代,在二级市场将吕某某卖掉的电动自行车全部追回。目前,犯罪嫌疑人吕某某已被依法刑事拘留,该案正在进一步侦办中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 于德忠



动画《悟空的“无尘”之旅》部分画面截图

淄博1月26日讯 1月24日,全国首部穿越题材尘肺病工伤预防动画《悟空的“无尘”之旅》发布。动画播出后,获不少市民、网友的点赞。

继全国首支尘肺病工伤预

相关链接

《悟空的“无尘”之旅》剧情简介

第一集:取经途中,孙悟空奉师父之命,外出化缘,路遇一个村的人都得了一种喘不动气的怪病。为解救村民,孙悟空穿越到1000年后的现代医院,解开了神秘病的害病之源。

第二集:悟空带领患神秘病的唐老翁来到现代医院,并在医

生指导下飞到唐老翁患尘肺病的肺中一探究竟。

第三集:悟空带领患神秘病的唐老翁来到现代医院,遇到了住院的病友陈年。陈年是怎么得的尘肺病?悟空进入了陈年的“意识”中一探究竟。

第四集:唐老翁患病后,情

绪一直不太好。悟空有个疑惑,现代人是如何做到尘肺病早发现、早预防的呢?李医生带着悟空一探究竟。

第五集:一天,医生和悟空发现有人顶替做上岗前检查。“你知道在上岗前检查中如果被认定鉴定为尘肺病后参保人能

有哪些待遇吗?”悟空对这位顶替者说道。对方摇了摇头后,悟空一一讲述起来……

第六集:经过一段时间的治疗,陈年出院了,与悟空一起来到人社部门组织的尘肺病工伤预防讲堂现身说法。然而,唐老翁却传来噩耗……

《悟空的“无尘”之旅》里的健康小知识

1.什么是尘肺病?

尘肺病,是指在职业活动中长期吸入生产性粉尘并在肺内滞留而引起的以肺组织弥漫性纤维化为主的全身性疾病。尘肺病是不可逆的。

2.对接尘劳动者的职业健康检查包括哪些?

对接尘劳动者的职业健康检查是预防尘肺病的重要手段,包括上岗前健康检查、在岗期间定期健康检查和离岗时健康检查,接尘工龄较长的劳动者还要按规定做好离岗后的随访检查。

上岗前健康检查。就是检查适合不适合从事这项工作,比如有没有肺结核病、慢性阻塞性

肺病、慢性肺间质病、肺功能有无损害。在岗期间定期健康检查。例如,通过检查胸片、肺功能等,来看看接触的粉尘是不是对身体产生了影响,有无可疑尘肺病的表现。离岗时健康检查,确定劳动者在停止接触粉尘时的健康状况。离岗后健康检查(医学随访)。对于从事过粉尘作业5年以上的劳动者,离岗后还应进行定期医学随访,以便早期发现尘肺病或及时掌握原有尘肺病的病情进展情况。

对从事接触职业病危害的作业的劳动者,用人单位应当组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查,并将检查结果书

面告知劳动者。职业健康检查费用由用人单位承担。

3.被确诊为尘肺病,认定鉴定后可享受哪些待遇?

认定鉴定后主要有这些待遇:符合规定的医疗费及住院伙食补助费,由工伤保险基金支付。鉴定达级后,工伤保险基金发放一次性伤残补助金;在职工鉴定达到1至4级的,还按月领取伤残津贴;患职业病需要暂停工作接受工伤医疗的,在停工留薪期内,原工资福利待遇不变,由单位按月支付。

4.尘肺病预防的“三级防护”

一级防护:控制尘源,防尘

降尘。做好防尘降尘“八字”方针,对降低粉尘作业环境粉尘浓度,减少粉尘危害有明确的效果,即“革、水、密、风、护、管、教、查”。“革”即技术革新和工艺改革;“水”即坚持湿式作业;“密”即密闭尘源或密闭、隔离操作;“风”即通风除尘,排风除尘;“护”即加强个体防护;“管”即防尘设备的维护管理和规章制度的建立;“教”即安全卫生知识教育培训;“查”即监督检查,整改提高。

二级防护:开展健康监护和医学筛查,早期发现、早期干预。

三级防护:及时诊断和治疗,延长病人寿命,提高生活质量。